

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn  
手机: http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代字1-68  
第10947号(总11520号)

今日8版 2013年7月7日 星期日 农历癸巳年五月三十 经济日报社出版

## 把心沉到基层



### 进万家门

拧开水龙头,清冽的自来水哗啦啦流出水管。从今年6月起,福州市闽侯县白沙镇的居民们再也不用担心一下雨自来水里就夹带泥沙,也无需每月额外花上几十元购买桶装水了。这项群众口中的“造福工程”,是闽侯县在“千名干部下基层、百村万户访民生”活动中为群众办实事的一项具体举措。

### 知万家情

由于管线陈旧和水源等原因,闽侯县白沙镇居民的用水多年来深受“泥沙之苦”。在了解到这个情况后,县里从财政拿出1700余万元对原有供水管道进行了全面更新改造,彻底解决了这个困扰群众多年的问题。

### 解万家忧

本报福州记者王强报道,永泰县领导多次来到这个县的偏远乡村,实地查看群众生产生活中需要解决的困难和问题,了解一个,解决一个,让群众看到实效,得到实惠。永泰县盛产芙蓉李,但早些年由于市场信息不畅,果农品牌意识不强,只能眼望着外地的果贩低价收购后转手在外地卖高价。市领导在下访过程中了解到这一情况后,带着政府有关部门的同志和他们一起分析市场行情,了解市场需求,为李果合作社和城市的超市牵线搭桥,签下供货合约。这样一来,果农不再为销路和价格发愁,超市有了质优价廉的李果货源。当地群众说,这样的实事真是办到我们心坎里了。

### 办万家事

为了动员各级领导和党员干部把脚踏进基层,把心沉到基层,把劲用到基层,使党联系群众的优良传统和作风制度化、常态化,“七一”前夕,福州市委决定在全市范围开展“进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事”主题实践活动,这项活动既是贯彻落实中央深入开展党的群众路线教育实践活动的有效载体,也是对去年2月以来福州市开展的“服务基层、服务群众、服务发展”活动的提升和延伸。福建省委常委、福州市委书记岳岳说,“干部受到教育,作风得到转变,群众获得实惠,民生得到改善,社会得到稳定,经济得到发展”,是开展“四个万家”活动的主要目的。

### 常态化

在福州市行政服务中心的大门口,镌刻着“马上就办,办就办好”8个大字。这8个字的背后,是福州市数十个政府部门、近百名工作人员每天忙碌的身影。为了让这一做法落到实处,服务中心推出一批批方便企业和群众办事、精简办事程序的举措。

一大早,个体经营户潘向东来到服务中心的办事窗口,拿到了企业组织机构代码证。有了这张“身份证”,他就能办理养殖场的相关手续,尽快实现创业梦。他不知道的是,为了满满3个纸箱800余本同类证件能够当天发放,窗口工作人员前一天晚上又加班到深夜。

地处福州市东北部的山区县罗源去年开始在各级干部中推行“驻村日记”工作制度,要求进百家门、记百家情,开展“五访五问五要记”,即:访贫问苦要记、访富问计要记、访老问经要记、访贤问能要记、访民问需要记。通过制发《便民服务卡》、《群众热点难点问题摸底表》,问政于民、问需于民、问计于民,用手中的纸笔记下群众所思、所想、所盼。一年多来,这个县从“驻村日记”中梳理出196本村情档案、11本乡情档案,帮助县委县政府掌握了县情、乡情、村情、户情的第一手动态和信息。

## 广东肇庆:

### 促产业集聚 建“两化”新城



本报讯 记者张建军、通讯员何以根 伍意万报道:继今年3月获广东省政府批准建设省级汽车零部件产业园后,肇庆高要市于近日举办汽配产业推介会,促使共14个汽配大项目签约、动工,投资总额达51.45亿元。据高要市市长梁靖介绍,广东肇庆(高要)汽车零部件产业园计划建设面积60平方公里,将优先发展轻量化材料及汽车零部件,核心发展装配总成及系统,未来产值可望超千亿元,成为广东汽配产业的重要支撑。

针对全市工业总量不大、主导产业不突出、产业集聚度低、部分产业布局散乱的情况,肇庆提出将以提质增效为核心,积极拓展和提升工业发展平台,大力培育主导产业集群,不断优化产业结构,加快构建企业集聚、产业集群、发展集约的新格局,推动肇庆早日建成新型工业化、新型城市化城市。肇庆未来将

凸显“4+3+2”的主导产业,并形成“一核、两带、三板块”的主导产业集聚格局。其中,“4+3+2”主导产业即4个战略性新兴产业,包括高端新型电子信息产业、生物医药产业、节能环保产业和新材料产业;3个先进制造业,分别为汽车产业、精细化工产业和金属加工产业;2个改造提升的优势传统产业,即新型建材产业和林产业。

目前,肇庆高新区正着力建设2个以上投资额超100亿元的产业项目,力争早日实现主营业务收入超100亿元企业零的突破。端州、鼎湖、四会、高要等区市也在抓紧建设3个以上投资额10亿元以上的产业项目,其他各县则在抓好一批投资额超3至5亿元的产业项目建设。按规划,到2017年,肇庆市4个战略性新兴产业集群产值将达1010亿元,比2012年增长2倍左右;全市3个先进制造业产业集群产值达到2250亿元,比2012年增长1.1倍;全市建材、林产业2个优势传统产业集群产值达到830亿元,比2012年增长76%。

## 黄金白银期货夜盘交易正式上线

### 首日交易量超过白天市场

本报讯 投资者期待的黄金白银期货连续交易5日晚在上海期货交易所正式上线运行,市场交易首日投资者参与踊跃,交易量超过白天市场。

数据显示,截至6日凌晨2时30分收盘,上海期货交易所黄金期货主力合约收盘于每克245.45元,下跌了2.33%,累计成交22.5万余手,超过白天市场交易的两倍;白银期货主力合约则收盘于每公斤3843元,下跌

2.29%,成交121.6万余手,为周五日盘的1.32倍。

从首日连续市场交易情况看,黄金、白银成交都较为活跃,价格波动也比较频繁,基本与国际市场和国内现货市场保持了一致。

按照连续交易规则,上海期货交易所黄金、白银两大贵金属品种将在国内市场白天交易时段外,增加夜间9:00到次日凌晨2:30五个半小时的

交易时段,全线覆盖欧美贵金属主要交易市场的活跃时段。

连续交易制度是我国期货市场的一项重要制度创新,将有助于投资者规避国际市场价格波动的风险,同时作为用人民币结算的与海外市场交易时间全部对接的品种,黄金白银连续交易的推出也将增强以人民币为结算货币的全球定价权。(余文)(相关报道见三版)

## 中国与欧洲大陆国家间首个自贸协定——

# 中国-瑞士自由贸易协定签署

### 瑞方将对中方99.7%的出口立即实施零关税 中方将对瑞方84.2%的出口最终实施零关税

本报北京7月6日讯 记者亢舒报道,中国商务部部长高虎城和瑞士联邦委员兼经济部长约翰·施奈德-阿曼6日在北京正式签署中国-瑞士自由贸易协定。这是中国与欧洲大陆国家签署的首个自贸协定。

在签字仪式后举行的记者会上,中瑞双方表示,自贸协定的签署是两国经贸合作发展中的又一里程碑。该协定是两国政府经过多年谈判,在平等互利的基础上,结合两国经贸往来制定了可预测的制度安排,对双方经济发展带来长远、积极的影响。高虎城表示,中瑞自贸协定是一个全面的、高水平的和互惠互利的协定。首先,协定的零关税比例高。中瑞自贸协定生效后,瑞方将对中方99.7%的出口立即实施零关税,中方将对瑞方84.2%的出口最终实施零关税,如果加上部分降税的产品,瑞士参与降税的产品比例是99.99%,中方是96.5%。这大大超过一般自贸协定中90%的降税水平。其次,协定为两国产业对接合作提供平台。第三,协定涉及环境、劳工与就业合作、知识产权、政府采购信息交流、竞争等诸多新规则。

施奈德-阿曼表示,经过两年多的九轮谈判,双方达成了全面平衡的协议,将为两国经贸关系注入新的活力。对瑞方而言,自贸协定将在现有法律基础上,更好地保障瑞士企业进入正在崛起的中国市场。高虎城说,中瑞自贸协定体现了中国继续扩大开放的决心和信心,中国将以此为契机加快自贸战略。希望双方抓紧工作,尽快完成各自国内程序,推动协定早日生效,使两国企业和民众早日受益。

中国是瑞士在亚洲的第一大贸易伙伴,瑞士是中国在欧洲的第八大贸易伙伴。2012年中瑞双边贸易额为263.1亿美元,今年前5个月双边贸易规模达到228.9亿美元,同比增长114.2%。截至今年5月,瑞士累计对华投资52亿美元。

### 中国对外商谈自由贸易协定概况

已签协定的自贸区	签署时间	签署协定
香港、澳门特区	2003年	内地与香港、澳门《关于建立更紧密经贸关系的安排》 《补充协议》 《补充协议二》 《补充协议三》
	2004年	
	2005年	
	2006年	
东盟	2002年11月4日	《中国-东盟全面经济合作框架协议》
巴基斯坦	2009年2月21日	《中国-巴基斯坦自由贸易区服务贸易协定》
智利	2005年11月18日	《中华人民共和国政府和智利共和国政府自由贸易协定》
新西兰	2008年4月7日	《中华人民共和国政府与新西兰政府自由贸易协定》
新加坡	2008年10月23日	《中华人民共和国政府和新加坡共和国政府自由贸易协定》
秘鲁	2009年4月28日	《中华人民共和国政府和秘鲁共和国政府自由贸易协定》
亚太	2005年11月2日	《曼谷协定》正式更名为《亚太贸易协定》
哥斯达黎加	2010年4月8日	《中华人民共和国政府和哥斯达黎加共和国政府自由贸易协定》
冰岛	2013年4月15日	《中华人民共和国政府和冰岛政府自由贸易协定》
瑞士	2013年7月6日	《中华人民共和国政府和瑞士联邦自由贸易协定》
正在谈判的自贸区		
中国-海合会	中国-澳大利亚	中国-挪威
中国-南部非洲关税同盟		中国-韩国
正在研究的自贸区		
中国-印度	中日韩	

资料来源:中国自由贸易区服务网 新华社记者 张勋 编制

## 大雨来袭 全力防范



本报北京7月6日讯 北京市气象部门今天19时50分发布雷电黄色预警信号。23时30分许,北京部分地区电闪雷鸣,瞬间出现雷雨天气。

近日,多地出现强降水天气,相关部门正按照职责做好防御应急工作,做好城市、农田排涝,注意防范可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害。

中央气象台6日18时发布的天气预报显示,预计6日20时至7日20时江苏中部、安徽中部、湖北东部、河南东南部以及内蒙古东北部、黑龙江西北部、海南等地还将有大雨或暴雨。

(相关报道见二版)  
左图 7月6日,闪电划过北京宣武门地区的夜空,一场大雨降临。  
新华社记者 陈晔华摄

## 石药集团:

# 做让国人信任世界认可的药业

本报记者 雷汉发 宋美倩



在医药领域开拓更大的市场,为保障我国药业战略安全作贡献,满足国人防病治病的用药需求,是石药集团董事长蔡东晨和他所带领的石药集团一直追求的梦想。

今年初,石药集团的“马来酸左旋氨氯地平(商品名:玄宁)原料与制剂及产业化应用”项目获得国家技术发明奖二等奖,这是该企业继2011年丁苯酞(商品名:恩必普)原料与软胶囊获得国家科技进步二等奖以后,短短3年内第二次获得国家科学技术奖励,在国内制药企业中绝无仅有。蔡东晨说:“石药集团把创新驱动作为企业发展的灵魂,全力以赴抓突破,力求打造一个让国人信任、让世界认可的争气药。”

石药集团在上世纪90年代成立伊始就把以新药开发作为企业生存发展的根本。他们先后建立起博士后科研工作站、国家级企业技术中心、“863计

划”高技术产业化基地、药物制剂及释药技术国家重点实验室等。石药集团新药开发最为成功的案例莫过于投资3.5亿元开发出的脑卒中治疗新药“恩必普”,一上市就被世界权威机构认为该领域全球领先的药物,开创了向美、韩国家转让药品知识产权的先例。

多年来,石药累计申请国内专利351件,授权175件;申请PCT专利合作条约专利21件。石药集团目前正在研发的新药项目有170多项,包括国家一类新药项目25个。

如果说新产品的创新开发是企业增强活力的重要利器,那么老产品提质增效则是企业做大做强有效阵地。

“十一五”以来的10年中,石药集团共投入8亿多元资金用于企业技术改造。先后联合清华大学、天津大学等21家产学研单位成立了“中国抗生素创新战略联盟”和“中国维生素产业技

术创新战略联盟”,通过整合社会研发力量,不断推动企业乃至行业的技术改造和升级。这些行之有效措施的实施,帮助企业降本增效。在头孢中间体和阿莫西林的生产中,采用先进酶法工艺代替原有的化学裂解法工艺,不仅使得整个工艺流程跳出了环境污染,同时还使单位成本降低30%以上。让人感到振奋的还有他们通过应用基因工程技术,成功改良了抗生素生产工艺,在物耗劳动基本不变的情况下,使抗生素产出率一下提高了114%。

在医药行业,“没有标准认证,产品寸步难行”。石药所突出的第三项创新就是“认证”。在制造设施、管理体系等各方面与国际高端标准对标。在企业认证方面,早在“十五”时期,石药就建立了完备的三级质量管理体系,所有下属企业都通过了ISO9000、OHSAS18000和ISO14001认证,而全集团共有39条

生产线一次性通过新版GMP认证,数量位居国内制药企业首位。

在国际认证方面,石药通过在发达国家建立销售公司,寻求合作伙伴等形式,截至目前已先后取得了12张CEP证书和27个DMF登记号,有4个产品分别通过欧盟或其成员国的现场检查;此外,还有美洛昔康片等9个品种通过了美国FDA认证检查。石药集团创新药“恩必普”也在全球86个国家受到专利保护,标志着其药品质量已实现了与国际先进水平实现对接。

如今,石药产品销售遍及全国各地及世界60多个国家和地区,有30个产品单品销售额突破亿元,年出口创汇保持在5亿美元左右。产品的畅销带来了企业经济效益的稳步攀升,2012年企业完成不含税销售收入164亿元,利润、利税、上缴税金,各项指标继续保持国内医药行业领先地位。